

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома
КПСС и районного Совета
народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы һәм
халык депутатларының район
Советы органы

Газета выходит
с 9 июля 1931 г.

№ 135 (5747)

СРЕДА,
11 ноября 1981 г.

Цена 2 коп.

ЖИВОТНОВОДСТВО—УДАРНЫЙ ФРОНТ

Социалистические обязательства

работников животноводства Октябрьского района по образцовому проведению зимовки скота и дальнейшему увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС по обеспечению дальнейшего роста производства продукции животноводства, труженики района в первом году одиннадцатой пятилетки добились определенных успехов. Большая организаторская работа советских, профсоюзных, комсомольских организаций, руководителей и специалистов колхозов и совхозов, самоотверженный труд животноводов под руководством партийных организаций позволили району успешно выполнить десятимесячный план заготовок всех видов животноводческой продукции. На 1 ноября текущего года годовой план продажи молока выполнен на 91, мяса и шерсти—на 97 процентов. Продуктивность дойного стада составила 2.179 килограммов, среднесуточный вес крупного рогатого скота—375 килограммов и свиней—93 килограмма.

Лучших показателей в развитии животноводства добились колхозы «Заветы Ильича», «Комбайн», им. Синдрякова, совхоз «Мамыковский». Хорошие результаты в труде у передовиков производ-

ства—дойрок Горшковой А. В. и Рыбиной А. В. из совхоза «Тюряевский», Ерховой А. И. и Трофимовой Н. В. из колхоза «Заветы Ильича», недоивших с начала года 3.765—3.337 килограммов молока от коровы. Успешно выполняют свои обязательства мастера откорма крупного рогатого скота Н. И. Идиатуллин, М. В. Туктамышева, М. И. Махмутшина из межхозяйственного объединения по откорму КРС им. Тукая, Л. Г. Когтев, Н. С. Алипов, И. Н. Батюков из совхоза «Мамыковский» и многие другие.

Труженики ферм района, отвечая на призыв партии сделать животноводство ударным фронтом на селе, стремятся добиться новых успехов в зимний период 1981—1982 года, значительно увеличить производство и заготовки животноводческой продукции:

Обязуемся довести надой от коровы до 1.840 килограммов, получить среднесуточный привес на доращивании и откорме крупного рогатого скота не менее 700, свиней—350 граммов, на заключительном откорме крупного рогатого скота не

менее 1.000, свиней—не менее 500 граммов. Особое внимание уделим повышению качества продукции, среднесуточный вес крупного рогатого скота доведем до 400, свиней—до 100 килограммов, сдадим государству первым сортом не менее 95 процентов молока.

За счет улучшения воспроизводства стада обеспечим рост поголовья крупного рогатого скота на 2 проц., свиней и овец—на 5 процентов.

Намечая новые рубежи, животноводы понимают, что выполнение обязательств зависит от правильного и эффективного использования кормов. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы провели большую организаторскую и массово-политическую работу по мобилизации трудящихся района на обеспечение необходимых их запасов. На период зимовки 1981—82 года в хозяйствах района заготовлено в достаточном количестве грубых и сочных кормов хорошего качества.

Обязуемся использовать корма рачительно, по-хозяйски, с наивысшей отдачей. В этих целях на

всех животноводческих фермах организуем подработку и обогащение кормов витаминными и минеральными добавками. Добьемся бесперебойной работы кормоцехов, установок для запаривания и термохимической обработки соломы, дрожжевания концентратов, приготовления кормосмесей.

Будем придавать большое значение работе с кадрами. В каждом хозяйстве организуем учебу работников ферм с целью повышения их деловой квалификации, создадим необходимые культурно-бытовые условия для их высокопроизводительного труда.

В целях достижения намеченных рубежей развернем действенное социалистическое соревнование, направленное на обеспечение безусловного выполнения планов и обязательств каждым работником, производственным участком, коллективом фермы. Будем широко пропагандировать и внедрять опыт передовиков, новаторов производства, наставников.

Сделаем все, чтобы с честью выполнить принятые обязательства, внести свой трудовой вклад в выполнение заданий 1981 года и пятилетки в целом.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на совещании работников животноводства колхозов и совхозов района.

кам собрания праздничный концерт.

Торжественные собрания, посвященные празднику Великого Октября, прошли также во всех трудовых коллективах и школах района. На этих собраниях подводились итоги работы за 10 месяцев первого года одиннадцатой пятилетки, чествовались передовые труженики и лучшие учащиеся, состоялись встречи ветеранов с молодежью.

Наши маяки



Асия Усманова—дойрок своей группы более 453 центнеров молока или 2.518 килограммов в первом месте в социалистическом соревновании мастеров доения третьей молочнотоварной фермы. За десять месяцев этого года она надоила от

Фото В. Данилова.

Торжество в ПМК

Участники собрания, посвященного 64-й годовщине Великого Октября в ПМК «Татсельхозмонтаж» испытали еще одну радость: по итогам социалистического соревнования за третий квартал этого года среди предприятий строительства и транспорта колонне присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов. Знамя коллективу вручил инструктор промышленно-транспортным отделом райкома КПСС А. И. Федотов. Поздравив коллектив с большой трудовой победой, он пожелал монтажникам успехов в претворении в жизнь решений XXVI съезда КПСС, выполнении планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки.

Принимая Знамя, начальник ПМК Н. Г. Румянцев сказал, что в завоевание этой победы свой вклад стремился внести каждый член коллектива и выразил уверенность, что строители будут трудиться еще лучше, чтобы удержать знамя, завоеванное во второй раз. Затем слово взяла инженер по труду и заработной плате, заместитель председателя профсоюзного комитета

Н. А. Абдрахманова. Она говорила об успехах, с которыми пришли монтажники к празднику Великого Октября. В частности, указала, что план 10 месяцев по строительно-монтажным работам выполнен на 107,8 процента. А коллектив Аксубаевского прорабского участка, бригады Насыха Мустафина, Минфатыха Алякимова и комсомольца Петра Законова из Октябрьского участка выполнили к празднику годовые планы.

В успехах коллектива есть немалый вклад шофера Николая Орешина, электрогазосварщи ко в Ильяса Минахметова, Владимира Маланьина, монтажника Сабирзяна Абзяпарова, стропальщика Закизяна Абзяпарова и многих других. В канун праздника они были занесены на Доску почета колонны.

Успехи коллектива нашли отражение в докладе секретаря парторганизации А. С. Ильгузина.

На собрании были объявлены итоги социалистического соревнования за квартал и десять месяцев. Группе передовиков труда были вручены Почетные грамоты и денежные премии.

Р. ГИЛЬМУТДИНОВ.

В ознаменование 64-й годовщины Октября

6 ноября в районном Доме культуры собрались представители коллективов промышленных предприятий, организаций и учреждений города. В их числе—много передовиков производства, кавалеров государственных наград, ветеранов партии, войны и труда, комсомольцев и молодежи.

Здесь, в празднично украшенном зале, состоялось торжественное собрание общественности города, посвященное 64-й годовщине Великой Ок-

тябрьской социалистической революции. В президиуме места заняли передовые рабочие, строители, представители интеллигенции, руководители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов.

С докладом «Года великих свершений» на

собрании выступил заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов А. И. Газизуллин.

Самодельные коллективы школы № 1, элеватора и управления бытового обслуживания населения дали участни-

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

Обсуждено на сессии

В деятельности местных Советов большое место отводится сессиям. Они позволяют депутатам всесторонне и широко рассматривать проблемные вопросы, связанные с экономическим и социальным развитием хозяйств, расположенных на территории местных Советов, жизни и быта избирателей и многих других. Приведу лишь некоторые из вопросов, рассмотренных на сессии нашего сельского Совета. Это «О повышении производительности труда и снижении себестоимости продукции в колхозе «Алга», «О повышении роли специалистов в выполнении народнохозяй-

ственных планов, социальных обязательств и распространении передового опыта», «Профориентация и работа дирекции Кульбаево-Марасинской школы и правления колхоза по закреплению кадров на селе», «О выполнении решений, принятых на сессии, по улучшению идеологической, политико-воспитательной работы учреждений культуры» и другие.

Как видите, в повестку дня сессии включались самые разнообразные вопросы и в подготовке их для обсуждения принимали участие не только члены исполнительного комитета, но и депутаты, работники сельского

совета, избиратели. Обсуждение этих важных проблем всегда носит деловой характер, как правило, по устранению указанных недостатков вносятся немало ценных предложений. Например, на очередной сессии, состоявшейся в начале года, депутаты внесли предложение: организовать социалистическое соревнование между округами по закупке животноводческих продуктов от населения. Это предложение поддержали все, и по нему было принято специальное решение. Условия социалистического соревнования, утвержденные исполкомом районного Совета и райко-

мом профсоюза работников сельского хозяйства, были обсуждены на собраниях граждан села.

А когда решение было принято, развернулась большая работа по превращению его в жизнь. Каждую декаду на сессиях подводились итоги, а результаты сообщались по местному радио и содержались в информации, с которыми депутаты выступали перед избирателями. Общие усилия дали свои замечательные плоды. Годовое задание по закупкам молока от населения было выполнено на 105 процентов. Излишних хозяйств в расчете на каждую корову было закуплено 211,5 килограмма продукции. А

отдельные хозяйства продали до 1.500 килограммов молока. Успешно претворяется в жизнь и задание по продаже шерсти. От частного сектора закуплено десятки тонн мяса и картофеля.

Таким образом, с активной помощью депутатов мы не только ставим на обсуждение сессий важные вопросы, принимаем по ним соответствующие решения, но и последовательно претворяем их в жизнь. И в этом видится одно из главных назначений сессий. Однако нельзя считать, что все без исключения решения тотчас претворяются в жизнь. Случается, что на разрешение некоторых уходят месяцы, а результатов—

никаких. Так, скажем, депутаты неоднократно выносили на обсуждение сессии такие вопросы, как улучшение энергоснабжения населенных пунктов, телефонной связи, установление маршрутного автобусного движения Кульбаево-Мараса—Нурлат, но они не находят решения и по сей день. Конечно, решение их не под силу лишь одному сельскому Совету. В целом же выполнение решений, принятых на сессии по обсужденным вопросам, с удовлетворением воспринимаются нашими депутатами. И это придает им новые силы.

Г. САДРЕТДИНОВА,
председатель Кульбаево-Марасинского сельского Совета.

Главное направление

В Отчетном докладе XXVI съезду КПСС Л. И. Брежнев так охарактеризовал деятельность местных Советов: «Много интересного, нового появилось в деятельности местных Советов. Не снижая внимания к вопросам местного хозяйства, обслуживания населения, они вносят все больший вклад в обеспечение комплексного характера экономического и социального развития. Все активнее Советы координируют и контролируют работу расположенных на их территории предприятий и организаций. Это, товарищи, очень важно. И Центральный Комитет КПСС всячески поддерживает именно такую направленность в деятельности местных Советов».

Желая быть достойным высокой оценки, прозвучавшей с трибуны XXVI съезда КПСС, Андреевский сельский Совет стремится на деле неустанно бороться за повышение плодородия земель в колхозе «Восход», строгое соблюдение агротехники обработки почвы, повышение ответственности кадров среднего звена, словом, успешное претворение в жизнь социально-экономических и хозяйственных задач. Хорошие результаты дает обсуждение важных вопросов, касающихся развития отраслей, организационно-массовой работы, проводимой депутатами в массах, проведении политико-воспитательных мероприятий. Несмотря на засушливое лето, земледельцы собрали сравнительно неплохой урожай зерновых и зернобобовых культур—по 12 центнеров с гектара. Сев был

проведен высококачественными семенами, урожайность с отдельных участков, обработанных с соблюдением всех требований агротехники, составила 20 центнеров.

Работа, проводимая сельским Советом, его депутатами и постами, дала хорошие результаты и в животноводстве. Главные усилия были направлены на создание прочной кормовой базы. Вопрос о заготовке кормов в дальнейшем нашел обсуждение на июньской сессии сельского Совета. Депутаты выступили с предложением, каждому личному хозяйству заготовить для общественного стада не менее 3 центнеров разнотравья. Таким образом, дополнительно было заготовлено еще 600 центнеров кормов. Имеется необходимый запас на зимний период грубых и сочных кормов. Кроме того, каждое личное хозяйство заготовило для поголовья частного сектора по 1 тонне сена, 5—6 центнеров соломы.

Создание прочной кормовой базы будет способствовать увеличению производства животноводческой продукции. Успешно выполняются планы по продаже государству молока, мяса. Например, молока за 9 месяцев продано на 455 центнеров больше, чем на этот же период прошлого года. А мяса за этот же период продано на 428 центнеров больше прошлого года.

Успешно ведется заготовка животноводческой продукции от индивидуального сектора. Так, если годовым планом предусмотрено заготовить 11 тонн мяса в убойном ве-

се, то на заготовительный пункт отправлено 9 тонн.

Сельский Совет в своей деятельности постоянно опирается на помощь правления колхоза и партийной организации и поддерживает с ними деловую связь. Как правило, на заседаниях исполкома и сессиях участвуют не только депутаты, но и специалисты хозяйства. Многие депутаты широко опираются на помощь общественности. Они подлинными представителями сельских Советов в укреплении экономики колхозов. В этой связи заслуживают похвалы животноводы — член КПСС П. Алексеев, Е. Сидоров, М. Алексеева, В. Гаврилова. Передовики социалистического соревнования, являясь слугами народа, всячески способствуют повышению авторитета сельского Совета. Депутаты проявляют инициативу и в социально-культурном строительстве. Их принципиальность и старание благотворно сказываются на делах тружеников села. Только за последние годы были сданы в эксплуатацию школа, медицинский пункт, построенны 4 кирпичных и 8 деревянных домов.

В то же время в деятельности сельского Совета имеют место серьезные недостатки. Скажем, необходимо активнее бороться за качество производимой продукции, наиболее полное использование техники и материальных ресурсов. Таким образом, у нас есть четкое направление на одиннадцатую пятилетку.

Г. ЧЕРНЯЕВ,
председатель сельского Совета.



Замиля Лукманова (слева) и Сагадат Асылханова—молодые специалисты. Обе окончили сельскохозяйственный техникум. Если первая возглавляет свиноваренную ферму в колхозе «Комбайн», вторая рабо-

тает зоотехником-селекционером. Их отличает добросовестное отношение к своим обязанностям.

В эти дни у Замили и Сагадат настроение особенно приподнятое, они вступили в ряды пар-

тии. А это обязывает работать еще лучше.

Наш фотокорреспондент В. Данилов запечатлел молодых специалистов, беседующих с опытной дояркой Факихой Калимуллиной.

Фото В. Данилова.

● Решения XXVI съезда КПСС—в жизнь!

Зима—строгий экзаменатор

На селе наступила самая напряженная и ответственная пора—зимовка скота. Немало сделано, чтобы провести ее образцово, обеспечить высокую продуктивность животных. Многие колхозы и совхозы страны по примеру инициаторов Всесоюзного соревнования—черкасских тружеников ферм заметно увеличили производство молока, мяса, других продуктов.

Успешная зимовка немыслима без надежного запаса кормов. Ныне животноводы заготовили сена на 9,7 миллиона тонн больше прошлогоднего, причем высокого качества. В два-три раза по сравнению с прошедшим годом выше запасы комбинированного силоса.

И все-таки многим хозяйствам засуха помешала заготовить нужное количество кормов. Какие неотложные меры надо принять, чтобы обеспечить скоту сытую зимовку, сохранить и приумножить поголовье животных, повысить их продуктивность? Об этом рассказывает начальник Главного управления животноводства Министерства сельского хозяйства СССР П. И. КОРНЕЕВ.

Каждая зима—строгий экзамен для всех работников ферм. Ведь в долгие зимние месяцы проверяются их знания и

опыт, мастерство и трудолюбие, умение бережно, но с полной отдачей использовать каждый килограмм кормов, нахо-

дить резервы для повышения продуктивности животных.

К сожалению, бывает так: работают рядом два хозяйства. Вроде бы и условия для содержания скота одинаковые и кормов припасено поровну, а результаты совершенно разные. В чем причина? А в том, что одно хозяйство расчетливо, эффективно расходует корма, а другое к ним относится по пословице: есть—вали, нету—бога хвали. Потому-то здесь и продуктивность ферм низкая и с кормами оно бедствует, особенно весной.

Хороший, заботливый животновод никогда не положит в кормушку, к примеру, сухое сено или солому. Он обязательно их запарит, сдобрит витаминными и минеральными добавками. Такие

(Окончание на 3 стр.).

◆ Село... И его проблемы

—Какая часть молодежи, получившей аттестат о среднем образовании, остается на селе?

Такой вопрос я задавал многим в колхозе им. XXI партсъезда. И всякий раз слышала однозначный ответ: молодежь влечет город. Это подтверждают и статистические данные, полученные из отделов кадров. Из 53 выпускников школы 1975 года на сегодняшний день только 15 живут в селе и лишь три девушки из 9 окончивших школу в том же году, работают в колхозе. А от выпуска 1976 года остались в колхозе пятеро из 47. По пальцам можно перечислить тех, кто изъявил желание работать в колхозе из молодежи последующих выпусков. Из девушек, окончивших школу в этом году, в селе не осталось ни одной.

Хозяйство одно из крупнейших в районе, располагает большой площадью сельскохозяйственных угодий. Нехватка кадров с каждым годом становится все ошутимей. Например, на молочнотоварной ферме этой комплексной бригады нет подменной доярки. А это создает свои трудности. И причина — нехватка рабочих рук.

Разумеется, частичная миграция естественна. Одни уезжают на учебу, другие по семейным обстоятельствам вынуждены сменить место жительства. Однако, таких немного. Уезжают из села юноши и девушки по причинам иным, а точнее — по собственному желанию. Отсюда возникает вопрос: что делается в целях закрепления молодежи на селе? Конечно,

определенная работа в этом направлении ведется. В школе считают одним из главных вопросов профориентации. Кадры для села — главная тема бесед. В школе юноши овладевают навыками вождения сельскохозяйственных машин, а девушки осваивают основы животноводства, готовят себя к труду на ферме.

ТРЕБОВАНИЕ ЖИЗНИ

Для молодежи, вступившей в колхоз, определены льготы: положением предусмотрены заниженные нормы выработки для лиц, не достигших 18-летнего возраста. Льготы установлены и для воинов, уволенных в запас. Колхозникам, особенно молодежи, обратившейся за помощью в правление колхоза, последнее не отказывает в выделении транспорта или оказании материальной помощи. Однако, этого, по-видимому, недостаточно, желающих остаться работать на селе не так уже много. Почему?

В колхозе все еще остается низким уровень механизации труда. Взять, к примеру, возделывание сахарной свеклы. В хозяйстве широко используется ручной труд. Уборку урожая многие колхозы ведут с помощью комбайнов. Однако, в этом колхозе комбайны не находят применения. Трудоемкой остается и работа на ферме. Серьезным ша-

гом на пути решения этой проблемы был бы переход на двухсменную работу. Однако, одним махом эту проблему не решишь. Вопрос этот требует обстоятельного решения. Пока всерьез этим вопросом никто не занимался.

—Родители учащихся стремятся отправить детей на сторону, едва получают аттестаты, — говорит директор Ново-Альметьевской средней школы Мударрис Мингазович Шарапов. Отсюда вытекает необходимость проведения широкой разъяснительной и даже воспитательной работы среди колхозников. Нельзя считать решенным вопрос об организации досуга молодежи. Не отвечают современным требованиям учреждения культуры. Они не стали центрами культурно-массовой работы.

Один из главных — вопрос о жилье. А проживающих в колхозных квартирах можно перечислить по пальцам. И будь в руках ключи от квартиры, желающих остаться работать в колхозе было бы больше. К сожалению, такой возможности здесь нет. И именно эти проблемы уводят молодежь из села.

В Отчетном докладе XXVI съезду КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев сказал: «Понятно всем, что люди трудятся лучше, охотнее там, где они ощущают постоянную заботу об улучшении условий их труда и быта». Именно на эту сторону необходимо обратить внимание в колхозе имени XXI партсъезда.

Р. АЙЗАТУЛЛИН.

Ладится дело

Оживленно в эти дни в центральной ремонтной мастерской колхоза имени Синдюкова. Механизаторы колхоза направляют все свои усилия на решение главной задачи — образцовую подготовку техники к весенним полевым работам 1982 года.

В колхозе созданы специальные ремонтные звенья, в которых непременно есть специалисты с большим опытом. На ремонте комбайнов отлич-

но трудятся Владимир Евлейкин, Сергей Итрин, молодой коммунист Николай Брагазин. В бригаде уже готовы к работе 7 комбайнов, три из которых отремонтировались в объединении Госкомсельхозтехника.

Организованно идет ремонт прицепного инвентаря. Уже много лет ремонтирует бороны Александр Игнатьев и заслужил добрый о себе отзыв. На ремонте сеялок лучше других работают

Александр Порфирьев, Валентин Макаров, Петр Дорожкин. За культиваторы ответственные молодые механизаторы Александр Маслов и Геннадий Черняев. При своем ответственном деле и электросварщики Владимир Демидов и Игорь Макаров. На ремонте тракторов слаженно трудятся Михаил Порфирьев и Иван Корнеев.

Ладится у колхозных механизаторов дело, а отсюда и их хорошее настроение.

А. НИКИФОРОВ,
зав. мастерской.

Совхозные маяки

сцев текущего года она надоила от каждой коровы своей группы по 3.765 килограммов молока.

Не намного отстает от нее и Надежда Пискунова. Ее результат 3.216 килограммов молока от каждой коровы. Немало передовиков соревнова-

ния и на шестой ферме. Вот они — Александра Рыбина и Любовь Чернова. За прошедшие 10 месяцев они получили от каждой коровы своей группы по 3.537—3.191 килограмму молока.

Т. МУРАТОВА.

На нашем снимке — передовая доярка колхоза «Знамя Октября», ударник коммунистического труда Раиса Ивановна Ефремова. Она лидирует в социалистическом соревновании среди мастеров молочных дел хозяйства, достигла лучших показателей по итогам десяти месяцев текущего года. Залогом ее успехов является заботливое отношение к животным, умелая организация их случек, запуска, раздоя.

С наступлением осени на ферме, где работает Ефремова, условия труда изменились: затруднен подвоз кормов, рацион кормов не так разнообразен и богат, как летом, дояркам не просто даже ходить на работу. Но Раиса Ивановна по-прежнему энергична и трудолюбива, подает хороший пример своим подругам по работе.

Фото В. Данилова.



Зима — строгий экзаменатор

(Окончание. Нач. на 2 стр.)

корма и поедаются лучше, и отдача от них более высокая.

Прошлой зимой в некоторых районах нечетко работали отдельные службы энергоснабжения. А что значит не подать в зимнее время в животноводческое помещение электроэнергию хотя бы на полдня? Последствия самые плачевные — резко падает продуктивность животных, нарушается технология их содержания. Чтобы этого не повторялось, нужно обеспечить четкую, надежную работу сельских энергетических служб, всех технологических звеньев.

Хочу поставить в пример полтавских животноводов. У них кормов нынче тоже не очень богато. Казалось бы, неминуемый спад, неудача на фермах. Но нет! Колхозы и совхозы области не только не снизили, а, наоборот, увеличили поголовье скота, его продуктивность. С начала года они продали государству мяса на 7 тысяч тонн, молока на 20 тысяч тонн, яиц на 50 миллионов штук больше, чем на тот же период прошлого года.

Разумеется, никакой «волшебной палочки» полтавчане не изобрели. Прежде всего они позаботились о квалифицированных кадрах для каждой фермы. Сюда пришли опытные, добросовестные работники, многие коммунисты. Они принимают весомые социалистические обязательства, оказывают конкретную помощь отстающим, много делают для улучшения условий труда и быта людей. Все это позволяет поддерживать хорошее трудовое настроение, работать плодотворно.

Хоть зима, как гово-

рится, на носу, но в некоторых районах страны еще не все фермы как следует подготовлены к холодам. А ведь в сырых, холодных помещениях расход кормов на единицу продукции возрастает на 18—30 процентов.

Хочу еще раз сослаться на опыт полтавских животноводов. Они проявляют дальновидность, хозяйскую сметку. Хотя на Полтавщине долго стояли осенние погожие дни, животноводы решили «включить» кормоцехи и стали кормить скот по зимним рационам. Пастбищная трава лишь дополняла рацион. Вот так в переходный период удалось не только сохранить, но и повысить продуктивность животных. Здесь готовят полнорационные смеси грубых и сочных кормов, непременно обогащают их травяной мукой, сухим жомом, белкововитаминными добавками и концентратами.

Но не только полтавчане, а и многие хозяйства страны стараются полностью использовать все осенние резервы кормов, чтобы создать их надежный запас. В дело идут корнеплоды, гуминовые отходы, закладываемые на хранение побочная продукция овощных и свекловичных плантаций. Важно, чтобы не пропало ни одного килограмма продукции растениеводства. Хорошим сырьем для приготовления силоса, витаминной муки, полнорационных гранул служит ботва моркови, турнепса, брюквы, бахчевых культур, капустный лист, виноградные выжимки, картофельная ботва и т. д.

Закон зимовки — бережливость. Экономное, эффективное использование каждого килограмма кормов невозможно без уме-

лого их приготовления. И тут не обойтись без кормоцехов, кормокухонь. Их должно иметь каждое хозяйство и использовать на полную мощность.

И конечно же, искать, находить резервы! На первый взгляд мелочь — собирать обьедки, подчищать кормушки после кормления животных. Но вот в омском колхозе «Заря коммунизма» за день накапливают до трех тонн остатков, перерабатывают их и один раз в месяц содержат колхозное стадо на сэкономленных кормах.

В животноводстве происходят глубокие качественные преобразования. Создаются крупные механизированные комплексы, широко осуществляется специализация, меняются формы, характер и само содержание труда. Поэтому возрастают требования к профессиональной подготовке кадров. В передовых хозяйствах неплохо налажена экономическая учеба. К примеру, в колхозах и совхозах Львовской области в зимнее время на фермах действуют зоотехнические кружки, практикуется индивидуальная подготовка с последующей сдачей зачетов на звание мастера животноводства. Такая форма учебы полезна всем.

Встретить зиму во всеоружии — главная задача тружеников ферм. Хороший быт и досуг животноводов, яркая наглядная агитация и действенные моральные и материальные стимулы — все должно служить единой цели: день ото дня наращивать производство продуктов животноводства, успешно претворять в жизнь решения XXVI съезда КПСС.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ И ЗАБОТЫ

(С конференции райкома профсоюза работников просвещения)

Недавно состоялась конференция райкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. С отчетом о работе профсоюза райкома выступила его председатель Р. Х. ФАЙЗУЛЛИНА.

Октябрьский РК профсоюза объединяет 43 первичные профсоюзные организации с охватом 1420 членов. В 39 организациях созданы месткомы и в четырех избраны профоргкомитеты.

Учительство района с глубоким пониманием определило ближайшие задачи, наметило перспективный план по дальнейшему развитию народного образования в районе, по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС, отметила оратор. В то же время возросли принципиальные требования к школе, к учителю, увеличивается его ответственность перед государством и народом за обучение и воспитание подрастающего поколения.

Райком профсоюза и отдел народного образования осуществляют повседневный контроль за выполнением принятых решений и взятых обязательств. Все это способствовало развитию народного образования за минувшую пятилетку. Окрепла материально-техническая база школ и дошкольных учреждений. За 1976—80 годы введено 12 новых школьных зданий на 3.830 учебных мест. До конца текущего года планируется закончить строительство еще 2 школ на 656 мест (Елаурская и В. Полянская школы). За эти годы построены пришкольные интернаты на 150 мест, 33 дома для учителей. В Старо-Челнинской, Б. Озерской, Бурметьевской средних, Кичкальнинской, Селенгушской 8-летних школах практически все учащиеся обеспечены горячим питанием.

Ежегодно более чем на 55 тысяч рублей приобретает оборудование для кабинетов. Большинство средних и восьмилетних школ имеют достаточное количество киноаппаратов, телевизоров, магнитофонов и другой проекционной аппаратуры.

В претворении в жизнь задач, стоящих перед коллективами школ, большое место отводится социалистическому соревнованию. В прошлом учебном году по итогам социалистического сорев-

нования Переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов присуждено городской школе № 2. Этот коллектив по всем показателям добился хороших результатов. В подготовке школ к новому учебному году отличились коллективы Фомкинской, Старо-Челнинской, Бурметьевской, Тюряшевской средних, Ерыклинской восьмилетней школ.

Вместе с тем, отмечает докладчик, не все педагогические коллективы полностью используют свои возможности в повышении качества преподавания. В Якушкинской, Альметьевской, Елаурской, Мамыковской средних школах действующие кабинеты механизации сельского хозяйства не отвечают требованиям школьных программ. Недостаточно уделяется внимания и трудовому обучению учащихся-девочек в сельских школах. В Елаурской, К.-Марасинской, В.-Нурлатской средних школах не создаются условия для подготовки животноводов и мастеров машинного доения из числа старшеклассниц. Недостает внимания созданию материальной базы для подготовки строителей.

За неудовлетворительную постановку трудового обучения и воспитания учащихся на совместном заседании совета РОНО и президиума РК профсоюза были подвергнуты резкой критике дирекция и местные комитеты Егоркинской средней и В.-Полянской 8-летней школ.

Л. И. Брежнев отметил, что не следует скупиться на внимание к труду, быту, повышению квалификации педагогов. И порой не требуется никаких материальных затрат, чтобы у педагога повысилась настроенность, работоспособность. Одним из важнейших условий повышения качества учебно-воспитательного процесса является моральное стимулирование труда педагогов. Отметить передового учителя, оказать знаки внимания творческим людям, активным общественникам имеется немало возможностей. К сожалению, это делается не везде. Особенно мало подбадривают молодых учителей. Звания «Отличник просвещения», «Заслуженный учитель», как правило, присваиваются к концу трудовой деятельности. Ме-

стные комитеты профсоюза, руководители школ не должны оставаться пассивными в этом вопросе.

Отрадно отметить, продолжает докладчик, что в ряде мест заметно возросла забота об учителях хозяйственных руководителей. Так, в колхозах имени Синдрякова, «Путь к коммунизму», «Большевик», «Комбайн», «Россия», совхозах «Тюряшевский» и «Рассвет» наравне со специалистами сельского хозяйства предоставляются квартиры учителям, продаются продукты питания, выделяются сельскохозяйственные угодья и приусадебные участки. Педагоги здесь в почете. Например, колхоз им. Синдрякова в двух населенных пунктах построил 2 типовых школьных здания. Здесь 6 учителей проживают в колхозных квартирах в новом доме. Все учителя обеспечены топливом. В домах учителей Старо-Челнинской школы имеются газ, вода. Безусловно, это достигается при активном содействии профсоюзных комитетов. Вместе с тем, на практике мы нередко сталкиваемся с равнодушным отношением к запросам педагогических работников. Не секрет, что большое количество учителей можно сказать, кадровых, уходят с учительской работы до наступления пенсионного возраста, меняют профессию молодые учителя. По-прежнему проблемой номер один остается текучесть кадров. Ежегодно из района уезжают от 30 до 40 учителей. В ряде школ района неудовлетворительными темпами ведется строительство жилых домов для учителей.

В селах более 30 учителей продолжают жить на частных квартирах. Из-за бесконтрольности, беспринципности комитетов профсоюза во многих школах имеют место факты нарушения закона о труде. Случается, что директора школ не согласовывают с местными комитетами вопросы, связанные с режимом работы коллектива, правил внутреннего трудового распорядка, распределения учебной нагрузки, расписания уроков, графиков дежурств, отпусков и т. д. В адрес местных комитетов профсоюза Н.-Амзинской, К.-Марасинской, Н.-Иглайкинской, В.-Полянской и

других школ не раз была направлена критика по этому поводу. В этих же школах из года в год допускаются нарушения трудового законодательства.

РК профсоюза совместно с отделом народного образования уделяет особое внимание вопросам работы с педагогическими кадрами, заботятся о повышении их квалификации. Во всех средних и восьмилетних школах учителя имеют планы самообразования, они охвачены учебой в системе партийного просвещения. Месткомы профсоюза осуществляют контроль за работой учителей по повышению идейно-теоретического уровня и профессионального мастерства. Их отчеты регулярно заслушиваются на заседаниях месткома и производственных совещаниях.

Райком профсоюза совместно с методическим кабинетом РОНО ежегодно проводит научно-методические конференции, педагогические чтения, обобщает опыт лучших учителей и коллективов, который внедряется в практику работы школ. Успешно решается кадровый вопрос в городских средних, Кичкальнинской, Н.-Нурлатской, Тюряшевской, Н.-Иглайкинской восьмилетних школах.

Вместе с тем, в этой связи у нас еще много нерешенных проблем. В районе до сих пор работают 23 учителя с общим средним образованием. В более эффективной помощи нуждаются учителя малокомплектных школ. А председатели местных комитетов профсоюза и директора школ не часто посещают эти школы.

В ряде школ района продолжают иметь место нарушения правил и норм охраны труда. Чаше всего обстановка повышенной опасности для школьников и учителей создается при проведении практических и лабораторных работ в учебных кабинетах физики, химии, мастерских и работающих в котельных. Во многих школах в химических кабинетах отсутствуют вытяжные шкафы, нет средств индивидуальной защиты. В кабинетах физики и мастерских наиболее часто нарушаются правила безопасной работы с электрооборудованием. Особую опасность представляют самодельные, без ограждения и

экранов, точильные станки. Редко чистятся электроосветительные установки, своевременно не заменяются перегоревшие лампочки, искусственная освещенность значительно занижена. Часто можно встретить разбитые выключатели, розетки, находящиеся под напряжением, снятые защитные сетки со светильников в спортзалах. Не оборудованы санитарно-бытовые комнаты помещения котельных. Имеются факты увеличения продолжительности рабочего дня кочегаров. Все эти недостатки в работе по охране труда в общеобразовательных школах и детских дошкольных учреждениях являются следствием слабого контроля со стороны некоторых комитетов профсоюза за выполнением правил и норм охраны труда. Задача профсоюзных комитетов более настойчиво вникать в дела педагогических коллективов, мобилизуя их усилия на дальнейшее совершенствование учебно-воспитательного процесса, обеспечение единства обучения и воспитания, решительного поворота школы к улучшению подготовки молодежи к труду в сфере производства материальных благ, к обоснованному выбору профессии, заканчивает свое выступление Р. Х. Файзуллина.

После доклада состоялся оживленный обмен мнениями.

—Деятельное участие принял местный комитет нашей школы в подготовке к новому учебному году, — отметила в своем выступлении председатель месткома профсоюза Фомкинской средней школы Р. В. АБДУЛЛИНА. В мае состоялось собрание, на котором обсуждался этот вопрос. Был разработан и утвержден конкретный рабочий план. За каждым был закреплен определенный участок работы. Профсоюзная организация осуществляла каждодневный контроль за ходом ремонта. В итоге коллектив встретил новый учебный год с хорошей подготовкой.

Интернат мы считаем вторым домом учащихся. Поэтому придаем большое значение подготовке интернатов к приему детей. Контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм и состоянием питания школьников осуществляют члены местного комитета.

—Производственная ко-

миссия школы постоянно занимается вопросами учебно-воспитательной работы, организацией труда педагогического коллектива, — сказала на конференции председатель производственного комитетов массовой комиссии Нурлатской школы № 1 С. Г. КОПОНЕВА. — Комиссия совместно с администрацией и парторганизацией составляет годовой план, куда входят вопросы, остро волнующие коллектив. В прошлом году, например, комиссия много занималась такими вопросами как «Нравственный потенциал урока», «Состояние физического воспитания в школе», «Соблюдение внутреннего распорядка работниками школы». И все это дает свои положительные результаты. Сокращается число учащихся, состоящих на учете в детской комнате милиции, заметно улучшилась успеваемость. 30 учащихся, окончивших десятый класс, стали студентами различных учебных заведений.

—В нашей школе, вот уже третий год работает клуб «Радость», — говорит делегат средней школы № 2 С. Ф. ХУСНУТДИНОВА. Руководит работой клуба О. В. Хананова. Ежемесячно в клубе проходят занятия по самым различным темам. Это «Творчество художника Кустодиева» и «Гигиена труда и отдыха», «Творчество композитора Пахмутовой» и «Русские романсы», «Секреты кулинарии» и «Семейный бюджет» и многие другие. Заслуживает внимания работа группы «Здоровья». Занятия в этой группе не только приобщают к различным видам спорта, но и снимают напряжение, способствуют физическому развитию молодого организма, воспитывают силу духа.

В обсуждении доклада также приняли участие директор городской школы № 3 В. Ф. ФИЛИМОНОВ, учительница немецкого языка Старо-Челнинской средней школы, член местного комитета В. М. МОИСЕЕВА, заведующий РОНО И. К. БАХТИЯРОВ, инструктор отдела пропаганды и агитации райкома КПСС А. З. ЗАМАЛЕТДИНОВА. Они отметили положительное в деятельности профсоюзных комитетов школ, указали на недостатки, внесли деловые предложения.

Зам. редактора
Г. А. ДАВЫДОВА.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист. Заказ № 135.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ, секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублиажу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.